虚开增值税专用发票罪中相关数额的认定
《刑法》第205条明文规定，虚开增值税专用发票、用于骗取出口退税、抵扣税款发票罪，是指违反国家税收征管和发票管理规定，为他人虚开、为自己虚开、为他人为自己虚开、介绍他人虚开增值税专用发票或者用于骗取出口退税、抵扣税款的其他发票的行为。《关于公安机关管辖的刑事案立案追诉标准的规定（二）》第61条规定：虚开增值税专用发票或者虚开用于骗取出口退税、抵扣税款的其他发票，虚开的税款数额在1万元以上或者致使国家税款被骗数额在5000以上的，应予以立案追诉。法研（2014）179号规定，在新的司法解释指定前，对于虚开增值税专用发票案件的定罪量刑标准，可以参考《最高人民法院关于审理骗取出口退税刑事案件具体应用法律若干问题的解释》的有关规定执行。换言之，虚开增值税专用发票罪的中的“虚开的税款数额较大或者有其他严重情节”、“虚开的税款数额巨大或者有其他特别严重情节”的认定，应当参照《关于审理骗取出口退税刑事案件具体应用法律若干问题的解释》对刑法第204条骗取出口退税罪“数额巨大或者有其他严重情节”“数额特别巨大或者有其他特别严重情节”的解释执行。因而，虚开增值税专用发票罪的“数额巨大”和“数额特别巨大”的标准分别是50万元、250万元。可见，虚开税款的数额和骗取国家税款的数额不仅是认定虚开增值税专用发票的重要依据，还是对其刑罚的重要依据。但是在实践中，当行为人同时为他人虚开销项发票和让他人为自己虚开进项发票时，如何认定虚开税款的数额和骗取税款的数额一直存有争议，没有统一的标准。
1、 在行为人同时为他人虚开销项发票和让他人为自己虚开进项发票的情形十分常见，在此情况下如何认定虚开税款数额。
    虚开增值税专用发票的税款数额是指虚开增值税专用发票上所载明的税额。对于简单的虚开增值税专用发票案，如只给他人虚开销项发票，受票单位利用虚开的增值税专用发票抵扣税款，或让他人为自己虚开进项发票，自己用于正常经营中的抵扣税款，一般只计算销项或进项的税款。但是对于行为人既有为他人虚开增值税专用发票，为掩盖向他人虚开的事实，又让他人为自己虚开的情形。如何计算虚开的税款税额，实践中存有分歧，主要有以下三种意见。
第一种观点认为，应当累加计算为他人虚开销项发票的税额和让他人为自己虚开进项发票的税额，理由是虚开销项税发票和虚开进项税额发票都是危害税收征管秩序和破坏增值税专用发票管理制度的行为，两种行为无论是否为统一行为人所为都应被刑法认定为危害行为。
第二种观点认为，应当以为他人虚开销项发票的税额认定虚开税额，理由是行为人为自己或让他人为自己虚开进项发票的目的是为了抵扣为他人虚开实际上并不存在真是纳税义务，也就不会造成国家税款的损失。
第三种观点认为，应比较为他人虚开销项发票的税额和让他人为自己虚开进项发票的税额，择一大者认定虚开税额。
笔者认为，累加计算为他人虚开税额和让他人为自己虚开税额不合理。在没有真实购销活动的情况下，行为人让他人为自己虚开增值税专用发票，就是为了弥补自己为他人虚开产生的损失，行为人通过这种“低买高卖”方式赚取中间差价。让他人为自己虚开发票的行为是自己为他人虚开行为的一部分，可以被吸收。
虚开增值税专用发票罪是目的犯，这已经得到普遍认可。即虚开增值税专用发票必须以骗取国家税款为目的，不具有骗取国家税款的目的，未造成国家税款损失的，不应认定为虚开增值税专用发票罪。在双向虚开的情形下，行为人让他人为自己虚开，是为了掩饰自己为他人虚开的事实，在这一环节国家税款不会造成任何损失。
同理，第三种观点也不能成立。有人反驳说，完全以虚开销项发票税额计算虚开税额，与《刑法》规定相违背。《刑法》第205条第3款明文规定，虚开行为包括为他人虚开、为自己虚开、让他人为自己虚开、介绍他人虚开四种。只计算销项发票税额，完全不考虑进项发票税额，就没有对让他人为自己虚开的行为作为评价。《刑法》规定虚开行为包括让他人为自己虚开，是为了打击单向的，只让他人为自己虚开的进项发票的行为，用于正常经营过程中的抵扣税款或者骗取出口退税。
因而，笔者认为，在双向虚开增值税发票情况下，应当以为他人虚开的发票税额计算虚开税额。在没有实际购销情况下，行为人虚开增值税发票是为了让他人进行抵扣，是为他人虚开的，并从中获得好处。而让他人为自己虚开进项发票是为了抵扣自己为他人虚开的销项发票，弥补损失，同时也为了掩盖因虚开销项发票而带来了进、销库存不平衡问题，掩盖犯罪事实，该部分虚开增值税发票的行为不具有骗取国家税款的目的。在此期间，行为人本身无纳税义务，国家税款不会因为行为人让他人为自己虚开的进项发票而遭到损失。让他人为自己虚开进项发票应当被认为是行为人为他人虚开销项发票的一部分，应当被吸收。在认定行为人虚开增值税发票数额时，应当以为他人虚开的销项税额计算才是合理的。当销项税额大于进项税额时，行为人的犯罪数额只能是销项税额；当进项税额大于销项税额时，司法人员在案件侦办中可能还有未查明的销项税额被虚开，此时，根据存疑有利于被告人原则，仍然应当以销项税额计算犯罪数额。
二、虚开增值税专用发票案件中，如何界定骗取国家税款的数额。
在既虚开销项发票又虚开进项发票，骗取国家税款数额的计算，主要争议点在于行为人让他人为自己虚开并抵扣的进项税额是否应该认定为骗取国家税款数额。
在计算骗取国家税款的数额时，首先应考虑受票人是否已经将虚开的增值税专用发票向税务机关申报进项税抵扣。如果受票人没有向税务机关申报抵扣进项税，那么对于行为人的犯罪数额就只存在虚开数额，而不存在骗取税额。如果受票人已经申报进项税抵扣，则要以实际抵扣数额为被骗取数额进项认定。
虚开增值税发票案件界定骗取国家税款的数额，应当以“纳税人视角”，以具体的“纳税义务”为评判标准。在行为人完全没有真实购销的情况下，既虚开销项税额又虚开进项税额时，行为人让他人为自己虚开并抵扣的进项税额不应该认定为骗取国家税款数额。因为此时，行为人并不是纳税人，没有纳税义务。行为人抵扣虚开的进项税额一方面时为了掩饰虚开的销项发票的行为，另一方面是为了抵扣虚开销项发票所带来的损失。
如果行为人存有部分真实的购销行为，此时，如果虚开的销项税额大于进项税额，那么国家被骗取的税额应当是受票方实际抵扣的税额减去行为人多交的税额，也即应当减去行为人虚开的销项税额和虚开的进项税额之差；如果虚开的销项税额小于虚开的进项税额，那么国家被骗取税额不仅是受票方实际抵扣的税额，还要计算行为人利用虚开的超额进项税额抵扣了自己实际经营活动所应产生的应纳税额。
在虚开增值税专用发票罪中还涉及的数额是给国家造成损失的数额。在《刑法修正案八》之前，原第二款规定“有前款行为骗取国家税款，数额特别巨大，情节特别严重，给国家利益造成特别重大损失的，处无期徒刑或者死刑，并没收财产。”《刑法修正案八》虽然删除这一法定量刑规定，但是给国家利益造成的损失也可作为酌定的量刑情节。给国家利益造成的损失，也即给国家税款所造成的数额，应当以骗取国家税款的数额扣除案发后追缴税款、行为人及其亲属等补缴税款后的余额来认定。
总之，虚开增值税专用发票的犯罪数额认定，受到行为人虚开方式多样性和计算方式复杂性的影响，要根据案件的不同合理准确的认定虚开增值税专用发票相关的犯罪数额。
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